
Тема урока: «Праздники Русской православной церкви. Рождество Христово» 

Цель урока: Познакомить с двунадесятым праздником Русской православной церкви – Рождеством 

Христовым.  

Задачи урока:  

 Знать историю праздника. 

 Разучить славянские песнопения, посвященные празднику. 

 Развивать исполнительские качества. 

Музыкальный материал: Рождественская песенка» - П.Синявский, Рождественские песни: 

«Добрый тебе вечер», «Рождественское чудо», «Тихая ночь» 

Тип урока: Закрепление знаний. 

Вид урока: Урок-расширения знаний. 

Ход урока 

1. Организационный момент. 

Музыкальное приветствие. 

 (Слайд 1) Мы начнем урок с песни, которая поможет нам определить тему нашего урока 

(«Добрый тебе вечер» - аудиофайл 1). 

 Так о чем мы будем говорить на уроке? О Рождестве Христовом (Слайд 2). 

2. Актуализация знаний 

 (Слайд 3) Рождество Христово (православное) – это единственный религиозный праздник, 

который стал в России государственным. С Рождением Иисуса Христа связаны чудесные и 

необычные события, мы сейчас посмотрим небольшой ролик, в котором рассказывается о 

Рождении Христа и о том, что случилось позже. (Просмотр видео 2 «Мульткалендарь – 7 

января») https://www.youtube.com/watch?v=u4RSAU8xUAE  

3. Углубление в новую тему. 

 (Слайд 4) На Руси Рождество начали отмечать в Х веке. Издавна это был тихий и 

спокойный праздник.  

 (Слайд 5) К празднованию Рождества верующие приготовлялись сорокадневным постом. 

Пост предписывал воздержание не только от пищи скоромной, но и от дурных 

поступков. В это время не проводились венчания, не справлялись праздники, которые 

сопровождались весельем и разгульем. Последний день поста был особенно строгим. До 

первой вечерней звезды вообще ничего нельзя было есть. Поздно ночью начиналась 

долгая рождественская служба. Она заканчивалась в 5 часов утра. Те, кто не шел в 

церковь на рождественское богослужение, готовились к Рождеству дома.  

 (Слайд 6) На закате солнца, после восхода первой звезды, хозяин со всеми домочадцами 

становился на молитву. После молитвы,  старейший в доме приносил охапку сена, 

расстилал ее в красном переднем углу на лавке. Сено покрывалось чистой скатертью, и 

на этом месте, прямо под божницею, ставились необмолоченный сноп ржи или пшеницы 

и сочиво - кашу из зерен пшеницы, ячменя или риса. Начиналась вечеря - ужин.  

 (Слайд 7) По окончании вечери - колядовали. Коляда состояла в том, что деревенская 

молодежь - парни, девушки, подростки - собирались в группы, рядились в костюмы, 

маски пели рождественские песни – колядки. 

4. Практическая работа.  

 Сочините мелодию на колядку «Воробышек летит» (по желанию). 

 Разучивание колядки «Добрый тебе вечер» (или другую). 

5. Закрепление темы на новом материале.  

 А теперь послушаем замечательную славянскую колядку «Пречистая Дива, сына 

породила, радуйся» (Просмотр видео 3) https://www.youtube.com/watch?v=-

_3tnH5qUd4&list=RD-_3tnH5qUd4&start_radio=1&t=41 или 

 https://www.youtube.com/watch?v=Y0WAZ9TOIjY  

https://www.youtube.com/watch?v=u4RSAU8xUAE
https://www.youtube.com/watch?v=-_3tnH5qUd4&list=RD-_3tnH5qUd4&start_radio=1&t=41
https://www.youtube.com/watch?v=-_3tnH5qUd4&list=RD-_3tnH5qUd4&start_radio=1&t=41
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 (Слайд 8) С 18 века  Рождество стало  неразрывно связано ещё и с подарками, ёлками, 

радостным ожиданием чуда, праздничным семейным застольем. 

 (Слайд 9) Открытка – С Рождеством Христовым! 

6. Подведение итогов. Рефлексия. 

Ответы на вопросы: 

• Я узнал… 

• Я научился… 

• Мне  было интересно, потому что… 

• После урока я ещё хотел бы узнать … 

Домашнее задание: нарисуйте открытку-поздравление с Рождеством Христовым для близких и 

друзей. 


